

БУБРИХОВСКИЕ ЧТЕНИЯ: ТРАДИЦИИ И НОВАЦИИ В ИССЛЕДОВАНИИ ФИННО-УГОРСКИХ ЯЗЫКОВ И КУЛЬТУР¹

С 23 по 25 октября 2024 года в Петрозаводском государственном университете проходила XX Всероссийская научная конференция «Бубриховские чтения: традиции и новации в исследовании финно-угорских языков и культур», организаторами которой выступили Институт филологии ПетрГУ и ИЯЛИ КарНЦ РАН. Юбилейная конференция объединила более ста участников – ученых, преподавателей, общественных деятелей, студентов, магистрантов, аспирантов из 15 городов Российской Федерации. История проведения «Бубриховских чтений» насчитывает без малого четверть века, на сегодняшний день это одна из крупнейших в стране конференций в области финно-угроведения.

Дмитрий Владимирович Бубрих (1890–1949) – профессор, член-корреспондент АН СССР, основатель советского финно-угроведения, автор основополагающих трудов по общим проблемам финно-угроведения, финскому, карельскому, мордовскому, коми, удмуртскому и другим языкам. Исследовательские традиции, заложенные ученым, развиваются усилиями карельских финно-угроведов, специалистов в области культуры и этнографии, выросших в лоне Бубриховской исследовательской научной школы, сложившейся в Карелии.

Решение о проведении научной конференции «Бубриховские чтения» было принято в 2000 году – в год 110-летия со дня рождения профессора Д. В. Бубриха. Первую конференцию провели уже в 2001 году, и до 2016 года она была ежегодной, с 2017 года – организуется один раз в два года. Конференция «Бубриховские чтения» является дискуссионной площадкой, собирающей исследователей и преподавателей целого ряда дисциплин, связанных с финно-угорской тематикой, в которой традиционно принимают участие не только ведущие ученые, но и молодые специалисты и аспиранты из Карелии и других регионов РФ, а также из-за рубежа. Итоги этой работы опубликованы в виде восьми сборников материалов (2002, 2005, 2008, 2009, 2011, 2015, 2016, 2020)².

На юбилейной XX конференции прозвучало 80 докладов на двух пленарных заседаниях, пяти секциях и двух круглых столах. На сайте конференции было представлено восемь стендовых докладов³. В первый день было проведено пленарное заседание, которое открыл доклад

З. И. Строгальщиковой (Петрозаводск) «Значение деятельности Д. В. Бубриха в Ленинградском обществе исследователей культуры финно-угорских народов для становления отечественного финно-угроведения». В докладе А. Н. Биткеевой (Москва) «Российская социалингвистика сегодня: новые задачи, концепции, методы» были рассмотрены основные направления развития современной российской социалингвистики, особое внимание уделено социалингвистическим исследованиям Института языкознания РАН, а также разработке концепции языковой политики РФ, вопросам методологии социалингвистического прогнозирования в полиэтническом государстве. В докладе О. П. Илюха (Петрозаводск) «Образ православия в книгах для обучения чтению карельских школьников (от рубежа XIX–XX к рубежу XX–XXI вв.)» были раскрыты общие подходы к репрезентации Православной церкви и веры для младших школьников на страницах книг дореволюционного и постсоветского периодов. Завершил пленарное заседание доклад О. В. Ломакиной (Москва) «Ценностные константы финно-угорских народов РФ (на паремииологическом материале)», в котором был представлен сопоставительный лингвоаксиологический анализ пословиц ряда финно-угорских народов России. Таким образом, в вышеназванных докладах была освещена проблематика конференции с точки зрения лингвистического и исторического аспектов⁴.

Секция «История финно-угроведения в лицах» была посвящена ученым, общественным деятелям, внесшим вклад в развитие финно-угроведения по разным дисциплинам. На секциях «Исследования финно-угорских языков: от традиций к новациям» и «Проблемы языковой номинации» обсуждались доклады, посвященные различным аспектам языкознания, а также вопросам, связанным с созданием и функционированием языковых электронных ресурсов.

Секция «История и культура финно-угорских народов: изучение, сохранение и репрезентация» ставила целью познакомить слушателей с исследованиями, выполненными на стыке истории, этнологии и лингвистики. Секция «Литературоведение и фольклористика» включала доклады о литературе разных жанров, проблемах перевода и восприятия культур.

В рамках конференции были проведены два круглых стола. Первый из них – «Языки в по-

лилингвальном пространстве: практики, стратегии, решения» включал 15 докладов, посвященных различным аспектам социолингвистики. Второй круглый стол «Вопросы функционирования языков и культур финно-угорских народов» собрал начинающих исследователей, магистрантов и аспирантов – участников молодежной школы имени Д. В. Бубриха⁵. В работе молодежной школы приняли участие студенты ПетрГУ, Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Москва) и Удмуртского государственного университета. Участниками рассматривались вопросы финно-угорского языкознания и литературоведения. Заседания круглых столов стали важными дискуссионными площадками для обсуждения ключевых вопросов социолингвистики, сохранения и популяризации языков и культур малых народов, цифровизации финно-угорских языков.

На заключительном Пленарном заседании сотрудники ПетрГУ и ИЯЛИ рассказали о новых изданиях кафедры прибалтийско-финской филологии и Института языка, литературы

и истории, а также поделились информацией об электронных ресурсах: М. В. Казакова «Издания кафедры прибалтийско-финской филологии Института филологии ПетрГУ», С. В. Нагурная «Издания ИЯЛИ КарНЦ РАН за 2022–2024 гг.», И. П. Новак «Электронные ресурсы ИЯЛИ КарНЦ РАН»⁶.

Бубриховские чтения уже давно стали доброй традицией не только в жизни университета и ИЯЛИ, но и всего финно-угорского мира Карелии и за ее пределами. Участники сошлись во мнении, что данная конференция явилась крупным событием в научной жизни не только нашей республики, но и многих регионов страны, которое объединило преподавателей, исследователей, студентов и всех тех, кто интересуется изучением истории, культуры, языков финно-угорских народов. Неизменно участников объединяет стремление к поиску новых методов сохранения, развития и популяризации финно-угорских языков и культур.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Исследование А. П. Родионовой осуществлялось из средств федерального бюджета на выполнение государственного задания КарНЦ РАН.

² История конференции «Бубриховские чтения»: <https://illh.ru/bubrih/history.htm>.

³ См.: <https://illh.ru/bubrih/docs.html>.

⁴ Родионова А. П., Пашкова Т. В. Хроника юбилейной XX Всероссийской научной конференции «Бубриховские чтения: традиции и новации в исследовании финно-угорских языков и культур» // Язык и культура. 2024. № 2. С. 271.

⁵ По следам юбилейных «Бубриховских чтений»: <https://petrsu.ru/news/2024/135465/po-sledam-yubileinyh>.

⁶ Родионова А. П., Пашкова Т. В. Хроника юбилейной XX Всероссийской научной конференции... С. 278.

*Т. В. Пашкова, доктор исторических наук,
Петрозаводский государственный университет
(Петрозаводск, Российская Федерация)
ORCID 0000-0002-0505-4767; tvpashkova05@mail.ru*

*А. П. Родионова, кандидат филологических наук, научный сотрудник Сектора языкознания
Карельский научный центр Российской академии наук
(Петрозаводск, Российская Федерация)
ORCID 0000-0001-5645-9441; santrar@krc.karelia.ru*

Поступила в редакцию 27.01.2025; принята к публикации 17.02.2025

Scientific information

Tatyana V. Pashkova, Dr. Sc. (History), Petrozavodsk State University (Petrozavodsk, Russian Federation)
ORCID 0000-0002-0505-4767; tvpashkova05@mail.ru

Aleksandra P. Rodionova, Cand. Sc. (Philology), Research Associate, Karelian Research Centre of the Russian Academy of Sciences (Petrozavodsk, Russian Federation)
ORCID 0000-0001-5645-9441; santrar@krc.karelia.ru

THE BUBRIKH READINGS: TRADITIONS AND INNOVATIONS IN THE STUDY OF THE FINNO-UGRIC LANGUAGES AND CULTURES

Received: 27 January 2025; accepted: 17 February 2025